



這一期刊載的「家禽疾病表」和上一期的「飼養雞法」，都是李登元先生的作品，讀者們對於這位作者的名字，一定不感覺生疏吧！因為李先生經常為本刊寫稿，有許多農友有畜牧上的問題，讀者們對於信請教李先生時，信封上的地址就是「豐年社李登元先生」。當然，這些信我們是會負責轉到的，但是李先生並不是本社的編輯，他是省農業試驗所畜產系的主任，從事畜牧研究的工作，已經有二十多年的歷史了。

細心的讀者們也許會發現，前一些時，我們有一段時期，沒有刊載李先生的作品。不錯，那是因為李先生受美國國際合作總署的選派，到美國去考察畜牧事業，他在美國八個月的期間，參觀了許多重要的試驗機關和公私營牧場，搜集了很多寶貴的材料，帶回來做改進本省畜牧的參考。他坐在回國飛機上，手裏慎重的捧着一個小包，並不是他在美國買的貴重衣飾，那是美國優良種牛的精液，準備帶回來做人工受精的。

沿着臺北公館的一條小河，農試所的畜產系有一所設備相當完全的鷄場，李先生對家禽方面特別有興趣，每天他有很多時間花在這裏。雖然名叫做養鷄場，其實不完全是鷄，裏面有農友們已經發生趣味的北平鴨，純白的鴨群，在碧綠的池水裏游着，真有無限的詩情畫意。還有快要產卵的美國大種火雞，比本地種的火雞大得多，如經過適當的肥育，可以長到五十斤，過年時殺一隻火雞，相當於一隻小豬了。

李先生最近還在主持一項重要的試驗，就是利用銀合歡種子餵豬，以代替豆餅。試驗中經過飼餵銀合歡種子一百三十天的大小豬隻，發育都很好，正常，將來這一個試驗成功後。本省蛋白質飼料供應問題，就可以解決了。



鷄火大的愛心他和生先元登李

「金旺哥！謝謝你，我要回去了。」阿英站起來，又打了一個呵欠。「金旺笑着，在一塊石頭上坐下來。

「阿英！我看你爸爸的病不輕，非請醫生不可。」

「是啊！一直在發燒，他無論如何不准去請醫生，你說有什麼辦法？」他說

「請了醫生，做拜拜沒有錢了，供奉不週到，天就不會下雨；不能爲了他一點小事，害得幾村子沒有雨水。」

「拜拜當然要做，不過醫生還是應該請，這幾天你們的番薯怎麼樣？」

「葉子都乾死了。」

「唉！祇要兩場雨，一切就有希望了。」

「誰說不是呢？金旺哥！我要回去了。」

「好吧！明天再見吧。」

「明天再見吧！」

看著阿英孤零的背影，金旺感到一種莫明的悲哀和難過，他覺得自己對阿英的幫助太少了，要不是天旱開創荒的話，他一定要替阿英的父親請個醫生。現在阿英爲了父親的病，加重了這些負擔，他覺得好像是他的責任似的，內心不安已極。他決定以後要盡力的幫助阿英。

從第二天起，他就每天替阿英挑兩擔水，有時也儘可能的省下一點吃的東西送去。就是對於阿英父親的病，他是無能爲力，因爲每一家都必需準備這一次盛大的拜拜，這次拜拜關係着全村的稻穀，也可以說，關係着全村的生命！

這隆重盛大的節日，終於到來了，女人們在家裡預備着豐盛的菜餚和糕餅，男人們一早就到鎮上去準備迎送善薩的一切儀仗，和七天唱戲的安排。

中午飯過後，金旺幫着母親和妹妹阿秀，挑着糕餅茶飯紙錢香燭等，到三里外的一個小廣場，選擇了一棵大樹蔭下放好，就匆匆趕到鎮上去。

走到大街上，迎面遇見阿英，也挑着一擔豐盛的供奉，阿英的母親，吊着一隻手膀，另一隻手也提了一大籃。

「還好！」阿英停下擔子，抽了一口氣。

「阿英！真對不起你，我本來預備去替你挑來的，飯吃晚了，時間就來不及，你挑不動吧？」金旺看着滿臉汗珠的阿英，歉疚地說。

「還好！」阿英停下擔子，抽了一口氣。

「阿英！你快去吧！你幫我們的忙，幫得太多了，我們真不好意思哩！」

「阿英的母親，慈祥的笑着說。

「金旺哥！你今晚到我們家吃晚飯吧！我們真是難得請客哩，如果不是今天有現成的菜飯。」阿英水晶葡萄似的黑眸，緊緊的盯着金旺。

「等會看吧！恐怕我也沒空，家裡今晚也請客，或許我還要到鎮上去招待戲班子哩！」

「哎呀！不來就算。金旺哥！你常常給我們幫忙，沒有什麼報答你，一頓現成的酒飯，也不肯賞臉，當然我家不會有鎮上吃得好的啦！」阿英撇起小嘴，一付欲哭無淚的樣子，看來格外逗人憐愛！

「好好好！我來我來！你別生氣。」金旺說着就轉過身子，阿英也把肩擋放在肩上。

「不要先吃飽了才來啊！」阿英的母親走了兩步，又回過頭來叮囑。

「啊！好！」金旺急匆匆的邊走邊答。